

в ней заключен.

30

АИРЛАНГГА

(1000/01-1049)

Правитель государства Матарам с 1019

В саду монастыря-вихары было тихо. Только легкий ветерок теребил листья деревьев. Кельи монахов — высеченные в скале пещеры на крутом берегу ре-ки — украшены рельефом и перемежаются с небольшими нишами, в которых установлены статуи индуистских божеств. У подножия склона и на его вершине — помещения с углублениями для медитации. К реке, где установлен ритуальный водоем с фонтанами, выходят три грота, попасть в которые можно, спустившись по каменной лестнице, также высеченной в скале.

Каждая из келий разделена на две половины: одна для дневных молитв, другая для сна. В одной из таких комнат спал старик. Вообще он редко выходил из своего уединения, подолгу предаваясь медитации и чтению священных текстов. Когда же он спускался к реке по каменным ступенькам, опираясь на свой посох, там уже собиралась толпа деревенских мальчишек, с нетерпением ожидавших продолжения приключений смелого воина Арджуны. (Так зовут одного из главных героев древнеиндийского эпоса «Махабхараты» — см. с. 1-464. Со временем многое из него вошло в яванский эпос.) Откуда им было знать, что рассказчик, сидящий перед ними, был прототипом легендарного героя многих эпизодов яванского эпоса!

Некогда могущественный правитель Аирлангга, собиратель яванских земель, пришел в эту вихару восемь лет назад по примеру своей дочери Санггамавиджайи, прямо# наследницы, которая отказалась от престола и посвятила себя аскетизму. Именно с ней на-